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Η αντοχή της δημοκρατίας κρίνεται πάντα σε συνθήκες κοινωνικής κρίσης. Τότε δοκιμάζεται το σύνολο των κανόνων, των διαδικασιών και των αξια- κών αρχών που ορίζουν την αρχιτεκτονική της δημοκρατίας ως τη βέλτιστη δυνατή μορφή Πολιτικής, δηλαδή θεσμικής ρύθμισης των κοινωνικών αντιθέσεων και νομιμοποίησης του συνολικότερου «καθεστώτος». Κι αυτός ο ορισμός της δημοκρατίας σημαίνει ότι, σε μεγάλο βαθμό, οι όροι του πολιτικού παιχνιδιού στους κόλπους της συνιοτούν κατ’ ουσίαν μία τέχνη επί της διαδικασίας.Αυτό γράφονται με αφορμή τα όσα εκτυλίσσονται τις τελευταίες βδομάδες γύρω από την απεργία μιας
Ζήτημα
δημοκρατίαςκοινωνικής ομάδας, των ιδιοκτητών ταξί. Θα μπορούσε να ήταν κάποια άλλη ομάδα, καθώς αρκετά στοιχεία της τωρινής αντιπαράθεσης και σύγκρουσης έχουν παρατηρηθεί και οε απεργίες διαφόρων ομάδων κατά το παρελθόν: έλλειψη διαλόγου μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών, απουσία ρυθμιστικού πλαισίου προσδιορισμού του επίμαχου προβλήματος, πρακτικές αιφνιδιασμού, συμπεριφορές στα όρια της ανομίας, τυφλοί τακτικισμοί, μαξιμαλιστικές νοοτροπίες, καταχρήσεις θέσεων ισχύος και άλλα συναφή. Αυτά τα στοιχεία, βεβαίως, δεν χαρακτηρίζουν εξίσου τους πρωταγωνιστές μιας αντιπαράθεσης, καθώς πριν και πίσω από αυτά υπάρχει ένας δεδομένος συσχετισμός δύναμης μεταξύ των μερών της αντιπαράθεσης.Σ την απεργία των ταξιτζήδων, η λεγάμενη κοινή γνώμη, και μάλιστα αυτή που διαμορφώνεται από τα τηλεοπτικά δελτία, προσανατολίστηκε μονοδιάστατα σε δύο ζητήματα: τις «ακραίες» μορφές κινητοποίησης των απεργών και τις «καταστροφικές» συνέπειες αυτής της απεργίας για την «εθνική» οικονομία εν μέσω δεινής κρίσης. Μ ε τον τρόπο αυτό, δημιουργούνται προϋποθέσεις αντιπαλότητας του κοινού και των απεργών, οι οποίες ενισχύονται μάλιστα από το κοινωνικά διάχυτο αρνητικό στερεότυπο του «ταρίφα».Ομως, μπορεί να υπάρχουν άλλοι τρόποι ανάγνωσης και ορισμού του ζητήματος, όπως συμβαίνει πάντα με ένα επίδικο ζήτημα που γίνεται πρόβλημα και εντάσσεται στην πολιτική ατζέντα. Και πρώτα απ’ όλα, η

κάθε απεργία προσλαμβάνει, μορφές κινητοποίησης που προσιδιάζουν στην ομάδα η οποία απεργεί και στη φύση του προβλήματος. Παράλληλα, είναι αυτονόητο πως μία απεργία έχει ζημιογόνες συνέπειες για την οικονομία και οι συνέπειες αυτές είναι ένα από τα βασικά όπλα στα χέρια των απεργών. Πώς θα μπορούσε να είναι διαφορετικά;
Τ ο πρόβλημα δεν θα υπήρχε αν η ίδια η σημερινή πολιτική εξουσία δεν άρχιζε να δίνει πρώτη τα παραδείγματα της χειροδικίας, της παρα- βατικότητας, της κρυφής ατζέντας, της αθέτησης δικών της προηγούμενων ρυθμίσεων, της αλαζονείας, της υπέρβασης εξουσίας, της ολιγαρχικής συμπεριφοράς, της έλλειψης συνείδησης ευθύνης για προβλήματα που η ίδια προκαλεί με τις πρακτικές και τις συμπεριφορές της. Ολα αυτά συ- νιστούν απτά δείγματα τάσεων προς τον αυταρχισμό, ο οποίος γίνεται κυρίαρχος κανόνας στους κόλπους της σημερινής εξουσίας, υποκαθιστάμενος ο’ εκείνη την τέχνη επί της διαδικασίας που ορίζει την ίδια τη δημοκρατία και την ηθική της αξία.Στην απεργία των ταξιτζήδων, δεν είναι το πρόσωπο Ραγκούσης, οι δικοί του χειρισμοί, ο χαρακτήρας του, οι τρόποι του, η όποια «βεντέτα» του με άλλους ομολόγους του που αποτελούν το πρόβλημα. Το πολύ πολύ, ο υπουργός Υποδομών εκφράζει με αδρό τρόπο ένα πυκνό και βαθύ σύμπτωμα του τρόπου με τον οποίο ασκεί την εξουσία η κυβέρνησή του.
Ε ίναι το σύμπτωμα του παραμερισμού της ίδιας της πολιτικής, που προσθέτει προβλήματα σε ένα πολιτικό σύστημα ήδη υπό πίεση από την κοινωνική κρίση και τους «σιδερένιους νόμους» των αγορών. Ο παραμερισμός της πολιτικής βρίσκεται πίσω από τους δεκάδες νόμους-εξπρές που περνά η κυβέρνηση Παπανδρέου κατακαλόκαιρο. Ο παραμερισμός της πολιτικής βρίσκεται πίσω από τη δαι- μονοποίηση της διαφοράς, την ενοχοποίηση της διαφωνίας και της αντίθεσης, τις ασκήσεις πάνω σε κοινωνικούς εμφυλίους, την παρουσίαση των Μνημονίων ως «σχεδίων εθνικής διάσωσης», τη μετατροπή της πολιτικής εξουσίας σε άτεγκτο εισαγγελέα όλης της κοινωνίας.Είναι όλα αυτά που χαρακτηρίζουν ενάμιση χρόνο τώρα τη συνολική συμπεριφορά της σημερινής κυβέρνησης. Οταν αύριο υπάρξουν άλλες απεργίες και κινητοποιήσεις, αυτή η κυβέρνηση θα μιλήσει για «οργανωμένο έγκλημα σε βάρος της χώρας», που της δίνει το δικαίωμα να ασκεί την εξουσία διά πυρός και σιδήρου.Εχει σαφώς τεθεί^ζήτημα δημοκρατίας.



Μικρό καλάθι για Siemens κρατά

Σε αντίθεση με τα όσα ανέφερε η εξε
ταστική επιτροπή για το σκάνδαλο 

τηε 5ίθΐτΐθηε στο πόρισμά τηε, περί ζη- 
μίαε του Ελληνικού Δημοσίου κοντά 
στα δύο δισ. ευρώ, ο αναπληρωτήε υ- 
φυπουργόε Περιφερειακήε Ανάπτυξηε 
κατέβασε πολύ τιε προσδοκίεε σ' ό,τι α
φορά τιε αποζημιώσειε.

«Τα τζάμπα λιοντάρια οδηγούν στα 
διεθνή ρεντίκολο. Οταν ενεργεί η ελ

ληνική πολιτεία, θα πρέπει να έχουμε 
διασφαλίσει ότι θα μπορεί να πετύχει 
αποτελέσματα. Δεν αντέχω τα λιοντά
ρια στην αρχή και τα ρεζιλίκια στο τέ- 
λοε. Προσωπικά δεν πρόκειται ποτέ 
να υποχωρήσω έναντι αιτημάτων τα 
οποία δεν έχουν την απαιτούμενη σο
βαρότητα», ανέφερε ο X. Παμπούκηε, 
απαντώνταε σε σχετική ερώτηση του 
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Δ. Παπαδη-

ο Παμπούκης
μούλη χθεε στο Κοινοβούλιο.

Μάλιστα, όταν ο τελευταίοε τον ρώ
τησε αν θα συμβιβαζόταν με αποζη
μίωση 200 εκατομμύρια ευρώ, ο υφυ- 
πουργόε παρατήρησε με νόημα ότι τα 
200 εκατομμύρια ευρώ θα είναι το 
δεύτερο μεγαλύτερο ποσό που έχει 
δοθεί.

Την ερχόμενη Πέμπτη εξάλλου ορί- 
στηκθίνα γίνει η συζήτηση στη Βουλή

και να ληφθεί απόφαση για τη σύστα
ση του τριμελούε γνωμοδοτικού συμ
βουλίου εισαγγελέων που θα εξετάσει 
τη Βασιμότητα των αδικημάτων (απι
στία σε Βαθμό κακουργήματοε) ειε Βά- 
ροε των πρώην υπουργών τηε Ν.Δ. Γ. 
Αλογοσκούφη και Χρ. Μαρκογιαννά- 
κη, που κατέγραφε στην πρότασή του 
το ΠΑΣΟΚ. Η απόφαση θα ληφθεί σε 
μυστική ψηφοφορία. Α.Ν.Γ
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